

### 新职业催生新机遇

# 佛山求职者拥抱新赛道

文/图 佛山市新闻传媒中心记者周龙凤、吕华锋

当清晨唤醒你的不再是闹钟,而是睡眠健康管理师的科学方案;当旅行打卡告别千篇一律的“剪刀手”,由旅拍定制师量身打造故事感大片……人社部近日发布公示,拟新增跨境电商运营经理、无人机群飞行规划员等17个新职业,以及黄金鉴定估价师、旅拍定制师等42个新工种,引发广泛关注。5月13日,记者走访佛山人才市场,不少求职者表示将主动拥抱变化,抓住职业新赛道。



扫码看视频

5月13日,一场佛山市高新技术/专精特新专场招聘会在佛山市人力资源市场举行。

## 解读 新职业折射产业变革趋势

“这一批新职业、新工种既映射产业变革的新趋势,又反映了消费市场的新需求,还为劳动者就业开辟了新赛道。”佛山市人力资源和社会保障局职业能力科科长曾凡滨指出,新职业、新工种既是产业变革的缩影,也是对社会高质量发展需求的生动回应。

其中,宠物临终关怀师、陪

诊师等岗位的兴起,呼应了老龄化社会与情感消费的需求;旅拍定制师、保鲜花制作工则满足了个性化服务的浪潮……这些新职业的涌现,让职业不仅是简单的谋生手段,更承载着民生温度与个人价值的实现。

与此同时,无人机群飞行规划员、AI大模型测试员等热

门岗位的诞生,与低空经济、人工智能等战略性新兴产业同频共振,见证着新技术落地应用的进程。这类“科技含量”十足的岗位,打开了就业市场的新空间。据有关部门测算,目前无人机行业人才缺口高达百万。

“新职业、新工种还为劳动力市场开辟了新通道,企业可

以据此设置新岗位,劳动者也能拥有新的就业方向。”曾凡滨透露,佛山人社部门高度关注,将在国家公布相关的职业标准、培训评价标准之后,因应市场变化情况积极关注培训需求与动态,在条件成熟时组织相关培训,同时鼓励并支持企业先行先试,结合新职业标准开展人才培养和评价工作。

## 走访 求职者期待拥抱新职业

5月13日上午,一场佛山市高新技术/专精特新专场招聘会在佛山市人力资源市场举行。在广东省广新材智科技有限公司展位前,人工智能相关的“全栈开发员”岗位标注薪酬“1.1万~1.5万元/月”,吸引不少求职者投递简历。

“我们公司设了一个AI部,正在开发智能办公系统,亟须既懂生产流程又精通算法的人

才。”该公司招聘专员安女士告诉记者,顺应人工智能的发展需求,公司很注重人工智能和软件开发岗位,今后也将设置更多相关的新岗位,招录更多新员工。

应届毕业生吴先生所学的企业数字化管理专业,曾让他遭遇“专业太新、岗位太少”的窘境。当前新职业、新工种的出现让他重燃信心,“我认为低

空经济和人工智能绝对是未来十年的超级赛道,新岗位对求职者来说,是一个大利好。”

而电子商务专业出身的陈先生也对跨境电商运营经理等新职业充满兴趣,他表示接下来将钻研电商运营管理方面的技能,努力提升自己,“很期待有公司能招聘我,我会全力以赴去做这一行。”

据了解,自2019年以来,人

社部已向社会发布6批93个新职业。从无人机编程到AI测试员,从电商运营到银发经济顾问,这些新职业的持续涌现正在开启时代创造的无限可能,展现出社会的活力与蓬勃生机。职业选择正从“必选项”变为“多选题”,期待更多劳动者尤其是青年群体抓住机遇、拥抱变化,逐梦属于自己的新赛道。

# 拍X光最高50元/次 实体胶片按需收费

### 佛山市制定放射类医疗服务最高限价

佛山日报讯 记者唐榕报道:近日,佛山市医疗保障局发布通知,对全市放射检查类医疗服务价格项目进行规范并制定价格,旨在推动医疗服务价格更加合理,提升医疗服务收费透明度。此次调整涉及26项放射检查类项目,包括“X线摄影成像”“磁共振(MR)平扫”“计算机断层成像(CT)增强”等常见检查项目,并明确了全市最高限价。

根据有关通知要求,佛山市等各地市需依据省最高限价,综合考量多种因素,确定辖区内公立医疗机构放射检查类医疗服务价格项目的政府指导价,下浮幅度不限。以磁共振(MR)平扫为例,全市最高限价为505元,超过三个部位按三个部位收费;核磁共振(MR)增强项目,最高收费550元。“X线摄影成像”项目全市最高限价为50元;计算机断层成像(CT)平扫项目,全市最高限价231元,部分加收项目最高限价55元。有市民表示,曾在佛山三甲医院胸部CT平扫项目收费315元,此次价格调整后相比之下费用降低了两成多。

此外,通知还对数字影像服

务及实体胶片收费进行了规范。若医疗机构无法提供符合要求的“数字影像处理和上传存储服务”,相关影像检查将减收5元。实体胶片不再包含在检查价格内,若患者有需求并知情同意,可单独收取实体胶片费用。

佛山市医保局要求,医疗机构必须严格按照价格政策规定和临床诊疗规范为患者提供服务并收取费用,严禁收取未列明的费用。同时,要建立健全内部价格管理制度,严格执行医疗服务价格公示制度,规范医疗服务收费行为。

此次放射检查类医疗服务价格的调整,是佛山落实广东省医疗保障局相关政策的重要举措。通过统一整合规范现行放射检查项目,不仅让检查项目立项更加清晰,收费更加透明,也进一步推动了放射检查价格趋于合理,让广大市民享受到更加公平、合理的医疗服务。后续,佛山市各医疗机构将按照新的价格标准执行,医保部门也将持续加强监管,确保政策落实到位。



扫码看视频

# 防灾知识“学”起来 应急能力“练”出来

### 5·12全国防灾减灾日,三水创新开展宣教活动

佛山日报讯 记者陈枫 通讯员李蕙报道:演练开始,警报声突然响起,校园广播发出“地震”到来的信息,各班老师迅速指挥学生抱头、躲避、撤离,按紧急疏散路线有序抵达操场、足球场等安全区域集合……在云东海学校举行的三水区2025年“全国防灾减灾日”活动,让防灾知识真正活了起来。

5月12日是我国第17个全国防灾减灾日,主题是“人人讲安全、个个会应急——排查身边安全隐患”。活动通过“应急演练+实景教学”的方式,提升了学校师生的自救互救能力,让安全意识从“入耳”变“上手”。

当天,云东海学校变身大型安全教育实景基地,AED急救设备走进学生课堂,专业救援人员手把手教导心肺复苏技巧,森林消防队员也现场展示了风力灭火机等一批高科技救援装备,并邀请学生亲身体验,让他们过一把“瘾”。

除演练外,三水区应急管理局还邀请了区自然资源分局、区气象

局、佛山蓝天救援队等相关单位及组织参与活动,通过发放宣传资料、设置展板、现场答疑等,丰富的形式和内容,让学校师生全面了解防灾减灾的重要性。

活动开始前,三水区应急管理局还为师生带来了一场别开生面的安全科普讲座。讲座内容紧扣防震减灾主题,结合丰富的救援实战经验,通过生动案例与专业讲解,切实提升了师生的安全意识和应急能力。区应急管理局相关负责人表示,此次活动通过针对性授课及校园内实践,提高了学校师生的防灾减灾意识与自救互救能力。

同日上午,三水区应急管理局、云东海街道办还开展了防灾避险知识大讲堂暨灾害信息员培训,以提高全区灾害信息员的业务能力和工作水平。



扫码了解更多内容

# 携宠交友 一起“趣”玩

### “挑战48小时社交实验”520友趣派对周末热闹开启



佛山日报讯 记者陆佩兰报道:携宠交友,一起“趣”玩,由佛山传媒举办的“挑战48小时社交实验”520友趣派对暨佛山传媒游园会将于5月17日~18日一连两天在佛山传媒园区热闹开展。活动现向大湾区爱宠青年发出诚挚邀请,共赴这场专为年轻人量身打造的社交潮玩派对。

本次活动以“媒好生活 友趣社交”为主题,以“48小时社交游乐场”为核心概念,包括友趣相亲大会、友趣联萌宠物派对、《传媒风云》实景剧本游园、友趣搭子局、全民歌会音乐夜、名主持人见面会六大主题活动。

作为活动重磅环节之一,充满趣味的萌宠社交环节备

受关注。届时将举办宠物运动会、狗狗生日会等大型萌宠盛会,现场还有宠物领养公益摊位、宠物义诊服务,除了各种互动打卡装置、各式精美大礼包,还有“C位”出道绝佳机会等着你。

其中,充满动感与看点的狗狗运动会将于5月17日15:30举行,比赛设123木头宠、毛手毛脚亮相秀、毛孩子圆环赛、拔河平衡赛、障碍定向跑大赛等多个项目。赛后将举行“杰出小狗颁奖典礼”,奖品包括冰箱贴、抱枕、勋章绶带等文创产品。专业摄影师也将为获奖宠物和主人拍摄杂志级大片,珍藏“毛孩子”的高光时刻。

另一重头戏,则是5月18日14:30~17:00举行的狗狗生

日会。

活动将在粉、蓝主色调的布置下,打造氛围感拉满的梦幻宠物乐园。狗狗生日会的几大环节设计尽显巧思。狗狗主人将依次上台,分享各自与狗狗的故事。在活动现场,还有各式潮流萌宠互动打卡装置,设置宠物公益领养摊位、宠物义诊摊位,让各界朋友在享受娱乐与社交的同时,提升对宠物的关爱与养护意识。友趣会宠物交友墙上百张创意满满的“宠物交友卡”将放置在会场重要位置。前来参与活动的萌宠更有机会登上电视,化身明星宠物。现场还设立了限量“泊狗位”,每个“泊狗位”都有编号和独特装饰,主人可以带着宠物在此拍照打卡留念。

主办方介绍,“友趣会人手一狗计划”也将同时启动,届时,佛山传媒将闪现1000只气球小狗,预约入园的市民,可以领取到一只小狗气球伙伴,在佛山传媒园区内实现“遛狗”自由。在宠物义诊摊,还有宠物名医坐镇,为狗狗提供医疗咨询和免费注射狂犬疫苗服务。

同时,活动派送限量宠物礼包,佛山市宠物诊疗行业协会准备了定制水杯、实用环保袋、喂药器等礼品,友趣会提供了超大容量、配色亮眼的“显眼包”,还有宠物体内驱虫药等,更多惊喜福利陆续到来,敬请期待。



扫码报名 了解更多信息

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

# 家和万事兴



中共佛山市委宣传部  
佛山市精神文明建设办公室